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CENTRO UNIVERSITARIO LUTERANO DE PALMAS
ULBRA , -

LISTA 1: CALCULO I

Estude os sinais das fungdes:

a) y=2x+3
b) y=4-x
c) y=3-x/2
d) y=-x

. Para que valores de xeR a fungdo f(x)= % —gé negativa? (R: x > 4/3)

. Pedro ligou seu computador a internet. Para fazer uso dessa rede ele paga uma mensalidade
fixa de R$ 60,00 mais 5 centavos de real por cada minuto de uso. Estabeleca a relacdo entre
as grandezas tempo de acesso e valor a ser pago no final do més. Quantas horas ele podera
utilizar a internet, se quiser gastar, no maximo, R$90,00?

Uma barra de ferro foi aquecida ate a temperatura de 30°C e a seguir foi resfriada ate a

temperatura de — 6°C. O grafico ao lado mostra a temperatura da barra em fungédo do tempo.

Depois de quanto tempo, apos o inicio do resfriamento, a temperatura da barra atingiu 0°C?
Vo4
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. A tabela abaixo apresenta trés planos de telefonia. a) Qual é o plano mais vantajoso para
alguém que utilize 25 minutos por més? b) a partir de quantos minutos de uso mensal o
plano A fé mais vantajoso que os outros planos?

Plano Custo mensal fixo | Custo adicional por minuto
(R$) (R$)

A 35 0,50

B 20 0,80

C 0 1,20

Fiscais detectaram certa companhia jogando acido num rio, multou-a em $125 000,00, mais
$1000,00 por dia até que a companhia se ajuste as normas legais que regulamentam os
indices de polui¢do. Expresse o total de multa como fungdo em nimero de dias em que a
companhia continuou violando as normas.
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O custo de transporte de certa carga por ferrovia é composto de uma quantia fixa de
$10000,00 mais $ 500,00 por quildmetro rodado. A mesma carga, transportada por rodovia,
tem um custo fixo de $ 6000,00 mais $ 600,00 por quilémetro rodado. A partir de quantos
km rodados o transporte por rodovia se tornara mais caro do que por ferrovia?
Se um peso estica uma mola, comprimento ¢ da mola est relacionado linearmente com o
valor do peso P (para pequenos pesos). Suponha que uma mola em repouso tem 30 mm de
comprimento, e um peso de 400 g causa um estiramento de 20 mm na mola. Determine a
relacdo entre P e c.
Numa determinada regido a temperatura média anual subiu de 13,35°C em 1995 para 13,8°C
em 2010. Seguindo a tendéncia linear de aumento observada entre 1995 e 2010, determine a
funcdo f(x). Estime a temperatura média em 2015.
: X « 2x?
Determine os valores de k para que o par (k, k — 1) pertenga a fungéo y =
Quais séo os valores do dominio da fungéo f(x) = x? — 5x + 9 que produzem imagem igual a
3?(R:20u3)
Determine as coordenadas dos pontos de interseccdo das curvas:
y=x?ey=2x-1.
y=2x+x’ey=-x+4.
1
f(x)= ZZS_ZXZE g(x) = 2x°
Determine os valores reais de x para que a fungdo y = - x? + 5x tenha:
a) y=0 b)y<0 c)y>0
Em um terreno retangular de 80 m por 50 m, foi construido um barracdo que serve de
deposito para uma firma. Esse dep6sito ocupa uma area de 1000 m2. Em torno do barracéo,
h& um recuo de x metros de cada lado, para um gramado. Qual é a medida x desse recuo?
(R:15m)
¢ 34 > a0 m
20 m
O custo diario de producdo de um artigo é C = 50 + 2x + 0,1x? onde x é quantidade diaria
produzida. Cada unidade do produto é vendida por R$6,50. Entre que valores deve variar x
para ndo haver prejuizo? (20< x < 25)
Uma caixa sem tampa tem base quadrada com lado medindo x m e altura 1 m. Sabendo que
a area total de sua superficie é de 5 m?, calcule a medida x.
De uma chapa retangular de 30 cm por 20 cm sdo retirados, de seus quatro cantos,
quadrados de lado x. Determine a expressao que indica a area da parte que sobrou em
funcéo de x.
Um trem percorreu 200 km em certo tempo. Para percorrer essa distancia em uma hora a

menos, velocidade deveria ser de 10 km/h a mais. Determine a velocidade do trem.
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Em um trapézio, a base maior mede 10 cm e a base menor tem o dobro da altura. Calcule a

medida da base menor sabendo que a area da regido determinada por esse trapézio é de 36
2

cme.

Sabe-se, pela Lei de Newton, que uma forca produzida por um corpo em movimento é
equivalente ao produto da massa do corpo por sua aceleracdo. Se um grupo de n homens
estdo empurrando uma alavanca contra uma plataforma e a massa total que produz a forga F,
sobre a plataforma varia com a funcdo M = (35n + 4) kg, enquanto a aceleracdo varia com a
funcdo a = (2n + 1) m/s?, calcule o numero n homens necessarios para produzir uma forca
de 763 N.

A funcéo que relaciona o risco R de morte de um individuo com a dose D de radiacéo a que
ele é submetido é dada por R = 1,5D? + D. Com relagdo a um individuo que tenha sido
submetido a uma contaminacédo radiativa, determine o aumento percentual de R, devido a
uma variacao de D de 0,5 para 1.

Em um terreno, na forma de um triangulo retangulo, serad construido um jardim retangular,
conforme a figura. Sabendo-se que os dois menores lados do terreno medem 28 m e 12 m,
calcule as dimensdes do jardim para que se tenha a maior area possivel.

jardim \
ol

Construa o gréfico das funcdes exponenciais:
a) y=4*
b) y=10"*

1 X
0 1<)

Construa o gréafico das funcdes logaritmicas:

a) y=log, x
b) y=Ilogx
¢) y=log, x

10
Um capital de R$600,00 aplicado a taxa de juros simples de 20% ao ano, gerou um

montante de R$1080,00 depois de certo tempo. Determine esse tempo.

O capital de R$2000,00 aplicado a juros compostos, rendeu, ap6s 4 meses, juros de
R$165,00. Determine a taxa de juros mensal.

O impacto de colisdo | (energia cinética) de um automdvel com massa m e velocidade v €
dado pela formula I = kmv2. Se a velocidade duplica, o que acontece ao impacto de coliséo
de um carro de 1000 kg?

Ao concluir um dia de trabalho, um corretor da bolsa de valores construiu uma tabela em
que cada linha apresentava o0 preco y, em reais, de cada acdo de uma empresa, apos X horas

do inicio do pregdo. Esse estudo revelou que cada ponto (x,y) pertence a funcdo y = Gj .

a) esboce o gréafico da funcédo; b) sabendo que o pregdo teve exatamente 4 horas, calcule o
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preco minimo e o preco maximo de cada acdo dessa empresa; ¢) pode-se afirmar que o0 preco
da acéo cresceu durante todo o tempo de duracgdo do pregdo? Por qué?

Nas proximidades da superficie terrestre, a pressdo atmosférica P, em atm, é dada em
funcdo da altitude h, em km, aproximadamente, por P = (0,9)". Calcule h quando a pressdo
for 0,729 atm. (R: 3 km)

Em 27 g de aluminio ha 6 . 102 4tomos, aproximadamente. Determine o niimero de 4tomos
que compbem 67,5 g de aluminio.

Uma substancia perde 60% de sua massa a cada més. Considerando que neste momento a
massa dessa substancia seja de 1000 g, determine:

a) amassa m dessa substancia, em gramas, em fungéo do tempo t, em meses.

b) para que valores de t, a massa m sera menor que 64 g? (R: t > 3)

Um economista estimou que, desconsiderando a inflacdo, o salario minimo S, em reais, em
uma regiao, depende do numero n de contribuintes para a previdéncia social; esse nimero n
depende do tempo t em décadas. As equacBes que descrevem essas dependéncias sao:

n
S =280 + _ ot
5000 © "= 100000 -2

Daqui a 4 décadas, qual sera o salario minimo nessa regido? Daqui a quantas décadas o
salario minimo nessa regido sera de R$600,00? (R: 440 e 5 décadas)

O volume de um liquido volatil diminui 20% por hora. Ap6s um tempo t, seu volume se
reduz a metade. O valor que mais se aproxima de t é: (Demonstre!)

a) 2he 30 min

b) 2h

c) 3h

d) 3he24 min

e) 4h

Construa no mesmo plano cartesiano os graficos das fungdes y = 2% e y = x2 e verifique os
pontos em comum das funcdes.

A expressio P(t) = K 2°%! fornece o numero P de milhares de habitantes de uma cidade, em
fungdo do tempo t, em anos. Se em 1990 essa cidade tinha 300 000 habitantes, quantos
habitantes, aproximadamente, espera-se para o0 ano 2020.

Um lago possui em sua superficie uma planta que a cada dia dobra a area que ocupa.
Sabendo que a mesma leva 100 dias para tomar toda a superficie do lago, em quantos dias
ela compreendera metade da superficie do lago? (99)

A temperatura T de um corpo colocado hum ambiente cuja temperatura é To obedece a lei
do resfriamento de Newton:
T=To+ke- ¢t

Onde T é medida na escala Celsius, t € o tempo medido em horas, a partir do instante em
que o corpo foi colocado no ambiente, e k e ¢ sdo constantes a serem determinadas.
Considere um corpo, inicialmente a 100°C, colocado numa sala a 20°C. Vinte minutos
depois, a temperatura do corpo passa a ser de 40°C. De acordo com as informagdes acima,
determine:

a) A temperatura do corpo 50 minutos apdés ter sido colocado na sala.

b) O tempo aproximado em que, depois de ter sido colocado na sala, a temperatura do

corpo se reduziu a metade.
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Em certas espécies animais em perfeito equilibrio ecoldgico, a variacdo no tamanho de sua
populacéo é periodo. Esse periodo depende de condi¢Ges ambientais, tais como a quantidade
de predadores, quantidade de alimento disponivel, entre outros fatores. Em uma ilha, a
populacdo P de certa espécie é dada pela funcdo:

P(t) =500 +100 co{%j

Onde t corresponde aos meses do ano (t = 1 corresponde a janeiro).
a) Em que meses do ano essa populacdo € minima? Em quais essa populagdo é maxima?

bl
b) Esboce o gréfico da funcdo Y =100 Co{gj , dando o periodo dessa fungédo?

c) Esboce o grafico de P em funcdo de t para a populacdo dessa espécie animal, dando o
intervalo de variacdo dessa populacéo no ano.

A profundidade da agua de um porto pode ser modelada por uma funcdo trigonomeétrica,
devido as oscilacbes das marés oceanicas. Se a profundidade da agua em um porto da costa

brasileira é dada por P(t) = 2,7 co{%tj +4,5, onde P é dado em metros e t em horas apés a

primeira mare alta do dia. Optando por atracar entre 7 horas e 11 horas ap0s a primeira mare
alta do dia, qual desses dois horéarios teria maior profundidade?

A velocidade V de uma particula em movimento harmdnico simples varia com o tempo t,
segundo a funcdo V(t) = 2sen t — 1. Esboce o gréfico abaixo que representa esta funcéo.



